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Aufgabe 1
Eine Schimmelpilzkultur wachse auf einer Nährlösung. Es seien t die Zeit (in Tagen) und
f(t) der Inhalt der Fläche (in mm2 ), welche die Kultur zur Zeit t bedeckt. f sei in
[0,∞) definiert und dort differenzierbar.

a) Erklären Sie, was f(t)−f(t0)
t−t0

(t, t0 ∈ [0,∞), t 6= t0) und was f ′(t0) in Bezug auf das
Pilzwachstum bedeuten.

b) Es sei speziell f(t) =
√

t − 1 . Berechnen Sie f ′(t0) durch Grenzwertbildung ent-
sprechend der Ableitungsdefinition. Skizzieren Sie f und f ′ in [0,∞) .

c) Es sei speziell f(t) = 20
2+8e−0.5t . Welche Fläche wird zur Zeit t = 0 bedeckt, und wie

verhält sich die Kultur für t → ∞ ?

(4 P)

Aufgabe 2
Gegeben sei die Funktion

f(x) =

{

|x − 1| für x ≤ 1
(x − 1)2 für x > 1.

a) Zeichnen Sie f im Intervall [−2, 2] .

b) Beweisen Sie, dass f an der Stelle x0 = 1 nicht differenzierbar ist.

(4 P)

Aufgabe 3
Berechnen Sie dort wo sie existiert, die Ableitung f ′ von

a) f(x) = |x − 1|

b) f(x) =
√

x+1
x−1

Geben Sie jeweils an, in welchen Punkten des Definitionsbereiches f ′ existiert. (4 P)
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